

# 账面资金不足5000万 奥联电子年报业绩大挫遭问询

“简历造假门”或将影响其后续融资

5月26日，奥联电子收深交所年报问询函，主要聚焦于奥联电子大幅萎缩的业绩以及公司不断吃紧的现金流问题。目前公司账面资金仅剩4397.78万元，却为了寻找新的业绩增长点，入局重资产的钙钛矿业务。奥联电子的钙钛矿业务曾带出公司“简历造假门”事件，公司股价由此异常波动致使众多投资者受损，目前多位投资者以证券虚假陈述起诉奥联电子。“简历造假门”事件后，奥联电子被证监会以涉嫌信披违规为由立案，同时被深交所处以“公开谴责”处分，此事或将影响奥联电子的后续融资。

## 公司主业出现危机

深交所的文件指出，奥联电子2022年营收4亿元，同比下滑10.72%；扣非后净利润-1166.47万元，同比下降165.96%。深交所要求奥联电子说明公司营业收入、扣非后净利润大幅下滑的原因及合理性。同时，奥联电子去年经营活动产生的现金流净额为-932.26万元，同比下滑135.5%，深交所亦要求其说明营业收入与经营活动产生的现金流量净额变动幅度不一致的原因。

记者注意到，作为一家以生产汽车配件为主业的公司，深交所在问询函中问及的问题与公司主业密切相关。2022年，公司商用车和乘用车业务毛利率分别下滑1.91个百分点和7.86个百分点，连续两年下滑。此前，奥联电子并购重要子公司南京海亚形成的5155.35万元商誉，未计提减值准备，而该子公司去年净利润同比下滑18.22%。深交所要求奥联电子说明公司主要业务毛利下滑的原因，同时披露南京海亚的主要财务数据以及对其商誉减值测试的合理性。

奥联电子的业绩压力也体现在公司的现金流上。2022年奥联电子账面资金仅剩7624万元，经营活动产生的现金流净额为-932.26万

元。今年一季度，奥联电子经营活动产生的现金流净额再录得-1807.96万元，账面资金仅剩4397.78万元，而同期流动负债高达1.8亿元。

目前，奥联电子正积极寻找新的业绩增长点，其中钙钛矿业务为其投资重点。按照公司此前披露的计划，2023年50MW钙钛矿中试线投产，2024年600MW钙钛矿装备和120MW钙钛矿电池组件生产线投产，力争5年内形成8GW钙钛矿装备和2GW钙钛矿电池组件生产能力。券商研报数据显示，目前100MW级钙钛矿产线设备投资额超过1亿元，GW级产线设备投资额近10亿元。可见，奥联电子此次跨界还将面对更大资金难题。

## 被多名投资者起诉

值得关注的是，奥联电子的钙钛矿业务曾让自己身陷信披违规窘境。

去年12月，公司公告称，与自然人胥明军共同出资5000万元入局钙钛矿太阳能电池及其制备装备行业。受消息带动，奥联电子股价飞升，从去年12月初的14元/股升至今年2月初的45.24元/股。奥联电子的这次跨界受到了深交所的关注。

当时，奥联电子在公告中罗列了胥明军在钙钛矿行业的主要业绩，却遭到相关机构打假，公司自此

■新快报记者 刘艳爽

陷入“简历造假门”。2月23日，奥联电子因涉嫌信息披露违规被证监会立案，截至目前尚无后续。5月份，深交所对奥联电子做出公开谴责的处分；同时对奥联电子董事长陈光水、时任总经理傅宗朝、代理总经理蒋飚、董事会秘书薛娟华，以及“造假门”的核心人物胥明军共五人给予公开谴责的处分。

今年2月证监会公布的《上市公司证券发行注册管理办法》规定，上市公司若出现“现任董事、监事和高级管理人员最近三年受到中国证监会行政处罚，或者最近一年受到证券交易所公开谴责”等情形，不得向特定对象发行股票。受处分的个人不得被提名为该上市公司董事候选人，也不得担任该上市公司董事会秘书职位，不得被提名为该上市公司独立董事候选人。

另据媒体报道，作为全面注册制后第一个被证监会公开立案调查的上市公司，奥联电子近期或陷入投资者索赔诉讼。目前，多名投资者已向深圳中院递交材料。5月17日，深圳中院回复上述起诉“符合立案条件”。

事件导致奥联电子股价大幅下挫。截至5月26日，股价较45.24元的高位已经跌去62%。

## 股权激励考核目标“不求上进” 好想你收深交所关注函

**新快报讯 记者张晓茵报道** 前脚发布股权激励计划，后脚就收到了深交所的关注函。5月23日，“红枣第一股”好想你披露了《2023年限制性股票激励计划(草案)》，拟向董事、中高层管理人员和核心骨干人员等177人授予限制性股票，不仅授予价格较公司股价“打对折”，考核目标看起来较为轻松。对此，5月24日，深交所向其下发了关注函。5月26日下午，新快报记者致电好想你董事会秘书处，对方表示股权激励计划是基于对公司实际情况的综合考虑，并希望股东能看中长期发展。

## 深交所质问是否涉嫌利益输送

该股权激励计划显示，好想你拟向包括董事、高级管理人员、公司(含控股子公司)中层管理人员和核心骨干人员等177人授予限制性股票总计不超过1002.83万份，约占股本总额的2.26%。

本次激励计划的考评机制为，考核年度为2023年—2024年两个会

计年度，公司层面2023年业绩考核目标为：2023年净利润为正数或2023年营业收入扣除后金额较2022年增长15%。公司层面2024年业绩考核目标为：2024年净利润不低于人民币3000万元或2024年营业收入扣除后金额较2022年增长30%。

对此，深交所指出，该净利润考核目标远低于公司2020年、2021年净利润，要求好想你论述本次激励计划考核指标设置的依据、具体测算过程及合理性，并要求其说明能否发挥激励作用，是否涉嫌利益输送及损害中小股东合法权益。

## 计划发布后股价连续三日下跌

而从最新业绩来看，深交所的质疑并非空穴来风。2020年—2022年，好想你分别实现营收30.01亿元、12.81亿元和14.00亿元，实现归母净利润分别为21.55亿元、6163.41万元和-1.9亿元，连续三年下滑。

但需指出的是，2023年第一季度其业绩明显好转，实现营业总收

入4.15亿元，同比增长11.38%；归母净利润1227.07万元，同比增长43.22%，远超考核目标要求的增幅。

值得一提的是，该股权激励计划授予价格为4.03元/股，是计划公布前一交易日(5月22日)股价的50%(8.06元/股)，但自该草案发布后，好想你股价已连续三日下跌，截至5月26日收盘，好想你股价报7.51元/股，即使股价下滑，但以此时股价计算，三名高管仍可以64.48万的价格获得超120万元的股票。

对此，5月26日下午，新快报记者致电好想你董事会秘书处，对方表示，公司制定这一股权激励计划是基于对公司实际情况的综合考虑，同时也考虑到了公司内外部环境的因素。目前公司还未回复交易所的问询，之后会对相关情况进行详细披露。该计划制定过程建立在合情合法，充分沟通的基础上，不存在损害中小股东权益的情形，希望股东能看中长期发展，取得长久回报。

## CSR一周速览

(2023.05.22—2023.05.28)

### ·市场动态·

#### ① 广东省能源局：2025年全省累计建成公共充电桩25万个以上

5月24日，广东省能源局印发《广东省推进能源高质量发展实施方案》，当中提到，加快终端用能电气化，到2025年，全省规划累计建成集中式电站4500座以上、公共充电桩25万个以上。

#### ② 证监会副主席：从严打击资本市场财务造假

在5月27日召开的中国上市公司协会年会暨2023中国上市公司峰会上，证监会副主席王建军表示，财务造假是资本市场的一大顽疾。将健全防范打击财务造假的长效机制，针对严重舞弊、资金占用等重点问题，开展专项治理，加强线索发现、检查、处置的全流程监管。

#### ③ 中国酒业协会：年内尽快出台白酒企业碳排放核算及产品碳足迹评价标准

日前，中国酒业协会《白酒企业温室气体核算方法及报告标准》《白酒产品碳足迹评价标准》团体标准研讨会召开。标准起草小组将进一步制定企业碳排放核算及产品碳足迹评价的经典案例供行业参考，年内尽快出台两项标准。

#### ④ 深交所：对77起证券异常交易行为采取措施

5月22日至5月26日，深交所共对77起证券异常交易行为采取了自律监管措施，涉及盘中拉抬打压、虚假申报等异常交易情形；对近期涨幅异常的“丰立智能”进行重点监控；共对30起上市公司重大事项进行核查，并上报证监会2起涉嫌违法违规案件线索。

### ·公司治理·

#### ① 国泰航空被指空乘歧视乘客

5月22日、23日，国泰航空发布三则声明回应旗下空乘歧视乘客一事，三位涉事的空中服务员被解聘。香港特区行政长官李家超向国泰航空行政总裁林绍波提出，此次事件属于严重事件，国泰航空需进行检讨，类似情况不容再次发生。

#### ② 兆新股份收关注函

5月22日，深交所向兆新股份下发关注函，要求其说明相关增资是否具备商业合理性等事项。

#### ③ 全通教育被责令改正

5月24日，因收入成本确认存在跨期、公司内部控制存在缺陷等四项违规行为，全通教育被广东证监局采取责令改正的行政监管措施，五名有关责任人被出具警示函。

#### ④ 深圳前海进达基金收警示函

5月23日，因存在未切实履行谨慎勤勉义务的情形，深圳前海进达基金管理有限公司及其法定代表人被深圳证监局出具警示函的行政监管措施。

#### ⑤ 泰康人寿虚增保单业绩被罚

5月26日，为完成业务指标虚增保单业绩，泰康人寿贵州铜仁中支被罚款10万元，两名直接责任人均被警告并罚款1万元。

整理：新快报记者 林广豪